

2023媒体融合发展论坛

Media Integration and Development Forum 2023

抓实“三个聚焦” 融入国际传播格局

重庆市璧山区委常委、宣传部部长 欧汉东

重庆市璧山区融媒体中心围绕“四全媒体”建设理念,聚焦体制机制改革、内外同频共振,强化多元经营,提升引领力传播力影响力。

聚焦体制机制改革,为融入国际传播格局打牢基础。中心立足实际,重构内部组织架构,成立行管、采编、经管三大中心。构建新型采编播流程,夯实“一次采集、多种生成、多元传播”全媒体采编格局。

聚焦内外同频共振,为融入国际传播格局注入动力。依托采前会、编前会等制度,围绕重大主题设置议题,并向主流媒体推送优质选题和稿件。通过海外社交媒体矩阵,展示璧山发展状况和城市形象。

聚焦多元经营,为融入国际传播格局提供保障。积极探索“新闻+政务+服务”融合发展新路径。

壮大主流舆论 凝聚奋进力量

湖北省赤壁市委书记 董方平

湖北省赤壁市被列为县级融媒体中心建设试点县(市)以来,牢牢把握媒体融合发展方向,研究解决改革发展问题。赤壁融媒体中心形成科学有效的扁平化管理模式,建成“策采编播发”一体化集约高效生产体系,构成“广播电视+APP+第三方平台账号”融媒体传播矩阵。拓展“新闻+”模式,建立客户端服务平台,帮助解决群众急难愁盼问题。

赤壁将充分发挥县级融媒体中心引导、服务群众作用。坚持党管媒体,牢牢把握新闻舆论工作正确方向。围绕党和国家路线方针政策、群众关注热点问题及时精准报道。坚持数字赋能,运用5G、大数据等新技术,推进生产平台、传播渠道转型升级。整合优势资源,把政务服务资源、社会治理大数据等转化为巩固壮大主流思想舆论的综合优势。

秉持“用户思维”提升政务新媒体影响力

广东省深圳市卫生健康委员会宣传处处长 王岭

“深圳卫健委”公众号目前有1800万粉丝,连续多年获广东省、深圳市“最具影响力政务新媒体”,市民亲切地称它为“深小卫”。“深小卫”立足健康传播主业,发布医学科普、临床案例、行业新闻等,凭借新颖风格、创新视角和高质量内容从政务新媒体平台中脱颖而出,推文阅读量屡屡“10万+”,单篇阅读量最高达1000万。

影响力从何而来?答案是:用户思维。

从做这个号第一天起,就想着怎样让市民满意,即让用户满意。

年轻人是深圳的主力,打工人喜欢到留言区打卡,有求医问药的、信访投诉的、插科打诨的,也有参加活动的。大量留言提供了即时用户反馈,用户画像越发精准,封面图、表情包等为网友每天解压。“作者+用户”共同营造了“深小卫”接地气的风格。

释放县级融媒体中心动能

海南省澄迈县委、宣传部部长 王广俊

推进“党建+党媒”深度融合。坚持党媒姓党,及时有效传递党和政府声音。建立基层通讯员队伍,培养全媒体人才。推进技术深度融合,运用全媒体手段,形成“一端两微一抖”全媒体矩阵。推进内容深度融合,精选海南省澄迈县经济发展、制度创新等亮点,讲好实践创新典型案例。推进阵地深度融合,释放“新闻+政务+服务”合力,提升县级融媒体中心社会基层服务

参与能力。

紧扣中心,打造新名片,推动本地媒体用更多有温度、有深度的新闻报道,展现澄迈自然风景、风土人情、建设成就。统筹推进,聚焦新成就,借助央媒平台宣传澄迈产业经济发展成效。凝心聚力,谱写新乐章,利用博鳌亚洲论坛、中国国际消费品博览会等大型展会的各类媒体平台向广大参展商、参观人群宣传推介澄迈。

推出融合宣传多平台 打造高质量发展新亮点

河北省唐山市丰南区委、宣传部部长 王鹏程

河北省唐山市丰南区通过全方位、多平台融合宣传全区经济社会发展成绩,努力成为丰南高质量发展贡献宣传力量。

聚焦专业视角,以高质量作品交出满意答卷。广泛邀请专业摄影师来丰南采风,积极向主流媒体投稿推介。

聚焦重要活动,广邀宾客全覆盖推介。今年河北省旅游产业发展大会期间,160余

名中央和省级重点媒体记者前来河头老街文旅项目采风。

聚焦资源统筹,形成鼓与呼的立体声。针对不同平台传播特点,多角度精心制作系列视频。动员全区党员干部积极参与宣传工作。网信部门充分调动自媒体联盟资源,在短视频平台为丰南区工作吸睛引流。

为革命老区媒体深度融合发展探路

江西省赣州市融媒体中心主任,赣州文化传媒集团党委书记、董事长 许勇

江西省赣州市融媒体中心积极为革命老区媒体融合发展探路,推进媒体融合走深走实。

构建新发展格局,重塑媒体核心竞争力。赣州市委、市政府把媒体深度融合发展列入“一把手”工程高位推进。按照“中心·集团”“事业线+产业线”双线发展的改革路径,着力解放生产力。

持续技术革新,着力形成媒体深度融合

创新平台。重构新型融合传播体系,对内实现融媒“大稿库”,对外链接融入大湾区各地融媒平台,向上连接央媒、省媒,网上新时代文明实践中心技术平台和学习强国平台,向下贯通全市20个县(市、区)融媒体中心。

坚持内容为王守正创新,不断提升舆论引导力和传播力。推进流程再造,坚持移动优先,为“赣南红”客户端输送优质内容。设立“融湾工作部”深化与大湾区媒体的合作。

一体发展深化市级媒体融合

陕西省榆林传媒中心党委书记、主任 韩万胜

陕西省榆林传媒中心坚持守正创新、移动优先、一体发展,实融、真融、深融,加快推进融媒体中心试点建设。打破市级媒体部门原有内设机构和人员编制,实施“十个一体化”融合改革,在内容、渠道、平台、经营、管理等方面深度融合。

管理考核上,打破人员身份限制,实行单位内部聘用制,采取“岗位工资+绩效工资”分配模式;技术支撑上,省内率先建成

市级融媒体中心报道指挥中心,统一策划、指挥、采编、发布、运营,建成与省级技术平台和县级融媒体中心技术平台业务对接兼容的市级融媒平台,实现省、市、县三级平台贯通。中心入驻30个传播平台,打造“小红热线”、《走出家乡的榆林人》等品牌栏目,创作体现本土特色的纪录片22部、广播剧5部、微电影68部、全媒体直播300余场。

聚焦精准传播

推进媒体融合

小媒体做出大融合

重庆高新区党工委宣传部常务副部长、融媒体中心主任 邓晓伟

重庆高新区融媒体中心围绕党媒主责主业,以融合发展方式构建四大体系。

融合主流媒体,建立原创内容生产体系。牢牢把握正确舆论导向,为主流媒体供给优质内容。

融合新型平台,建创新模式的运行体系。通过“24小时直播科学城”模式和多元社区模式,让受众感受“元宇宙”式虚拟社区生活。

打通辖区资源,建贯通基层的产品体系。依托辖区高校建人才实践就业基地;推动数字化平台“融媒通”,建常态化选题交互机制。

融合新技术,建领先科技的试验体系。首先,现阶段内容建设中融入大数据和移动连接等智能元素;第二,与高科技头部企业合作,将其关键产品融入载体应用场景;第三,全面建成全方位智能化融媒体平台。

聚焦主业 深化改革

江苏省苏州市委宣传部副部长 刘纯

江苏省苏州市坚持“聚焦主业、一体推进”,在顶层设计、体制机制、人才引育等方面深化改革。

明确改革重点和保障措施,把做强内容生产和激活产业发展并行推进。秉持主力军挺进主战场的改革导向,通过流程优化、平台再造,推动现有媒介资源、生产要素有效整合、共融互通。试点改革现有稿酬发放

机制,探索“新闻+政务+服务”,成功打造苏州城市生活服务总入口“苏周到”平台。以聚焦采编岗、促进大融合为方向,推动编务管理整合优化,调整策采编发内设机构30多个。引进媒体运营管理、融媒技术研发等各类人才超百人。一体统筹事业单位考核和文化国企考核指标,以考促改、以考提质,全面提升员工积极性和创造性。

同频才能共振 共振方可共鸣

湖南湘江新区党工委宣传部部长 刘雄辉

湖南湘江新区坚持“同频才能共振,共振方可共鸣”宣传理念,吸引年轻人广泛参与。

让山水洲城富有青春诗意。结合区域特色,持续推出新玩法,创作橘子洲红色沉浸式青春剧《恰同学少年》,提升传统景区吸引力。

让创新名城富有青春朝气。新区试着讲出“新趣味”,打响新区节俭宣传品牌。聚

焦新区硬核黑科技,以长图漫画方式展现新区航空航天、深海勘探、超级计算等方面的硬实力。

让宜居新城富有青春话题。引发“新爆点”,策划梳理“最会拍照保安”等激发年轻人创作场景,持续吸引流量。

湘江新区围绕青年群体的焦点,打通采编流程的堵点,把握媒体融合的重点,积极探索融媒转型之道。

合而为一 融而不同

江苏省泰州市委宣传部副部长 周焕祥

2021年,“微泰州”微信公众号入选中国报业深度融合创新发展案例。2023年,“‘坡子街’大众读写实践”项目入选中国报业深度融合创新发展案例。

融合发展重在融为一体、合而为一。江苏省泰州市坚持移动优先、一体发展,打破以媒体为单元的运行模式,通过架构重塑、流程优化、平台再造,推动人力、信息和媒介等各类要素深度融合,形成报、网、端、微、屏

全媒体同频共振、同向发力的传播格局,让正能量产生大流量、好声音成为最强音。

融合发展绝不是搞“一刀切”“一个样”。面对分众化、差异化传播趋势,不断强化“有分有合,融而不同”发展理念,充分彰显各媒体平台的独特个性。“微泰州”影响力始终位居江苏前列。“坡子街”坚持“大众写作、大众阅读、大众分享”的办刊理念,让群众自己书写自己。

守正担当奏强音

江西省南昌市红谷滩区委宣传部常务副部长 梅蓉

借梯登高,创新搭建“相融”平台,依托中央驻赣以及省市媒体优势,搭建优质合作资源和平台;定制专属融媒管理平台,推动策采编发评智能生产一条龙;加快全区通讯员队伍建设,搭建信息报送网。

借力下沉,创新铺设“相融”支撑,探索融媒体中心和新时代文明实践中心融合发展路径,打造集主流舆论阵地、新闻宣传枢

纽、综合服务平台等多功能为一体的新型信息传播枢纽。借助新时代文明实践中心(所、站),结合现有文化阵地,铺设基层新闻素材搜集支撑。

借水行舟,创新打造“相融”品牌,依托城市发展大活动,策划个性宣传小亮点,把文旅活动融入宣传工作,增强用户黏性。以“短视频+直播”模式,让宣传触达更多受众。

多平台传播提升影响力

湖南省长沙市天心区委宣传部副部长 朱德军

湖南省长沙市天心区委宣传部大力建设区融媒体中心,提升新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。

策划为先,服务大局。组织粤港澳大湾区主流媒体聚焦长株潭大型主题采访活动,讲好天心区在长株潭一体化中的作为。推出“就认这个理·理论轻骑兵 线上微宣讲”专题,打造精品微宣讲视频,构建线上线下齐发力的常态化宣讲格局,让党的创新理论

深入群众。

借船出海,联通媒体。制定新闻宣传通联工作相关制度,加强沟通协调、线索征集报送、新闻会商等机制,扩大宣传声量。

创新为要,融媒产品有影响。运用丰富多元的融媒呈现手段,创新推出系列融媒产品;精心摄制天心区形象宣传片;制作出品原创歌曲《天心在我心》视听产品。

建强用好 笃行致远

江西省共青城市融媒体中心主任 王飞

夯实融合之基,建平台、优流程、扩矩阵——强阵地。建成平台级融媒体调度中心全媒体采编平台,构建并拓展传播新业态;有效整合媒介资源和平台终端,打造互联互通的传播矩阵。

紧盯融合之要,优内容、活形式、重技术——强基础。树立互联网思维,坚持内容为王、移动优先、技术赋能、流量支撑,把镜头聚焦群众,把舞台让给群众,提升内容生产

力,打造现象级融媒体产品。

筑牢融合之本,抓队伍、履职责、增后劲——强服务。探索建立“记者+党建宣传员+市民通讯员”机制,即时发布“带露珠”的新闻信息。建立“融媒体中心+新时代文明实践中心+学习强国平台”机制,平台融通联动、资源共享,实现“线下活动、线上呈现”;打造“新闻+政务服务商务”,建成村(社区)终端信息服务平台。